特别报道

(0){ ; }

2019年5月10日 星期亚

□車編鼎那 息 □贵编:邱 霞 零 睿 ●主办:达州市纪委监委 达州日报社 ●承办:达州市纪委宣传部 达州晚报

达川区罐子镇和平村:

从荒山到"金山银山" 从贫困村到"麻辣村"



和朐的春风吹 过,站在达川区罐 子镇和平村的观景 平台上,极目远眺, 一望无际的花椒树 迎风招展,满眼尽 是绿色,令人心旷 神怡。看着眼前这 片生机盎然的景 象,人们很难想象 三年前,这里曾是 一片野草齐膝的荒 Щο

2015年脱贫攻 坚工作全面展开, 达州市纪委监委成 为和平村的帮扶单 位,从下好基础设 施建设这盘"先手 棋"到发展"两椒一 蒜"产业,和平村成 为了远近闻名的 "麻辣村",也吹响 了脱贫的号角。

有名的贫困村 道路差、用水难曾是它的"标签"

4月24日,明媚的阳光普照大地,记者从达城一路 驶向罐子镇和平村。田野间,农民忙碌;村落里,干净 清新,一幅祥和的农村春日画卷在车窗外铺展开来。

刚进入和平村,只见在一家农户院落前,聚集了好 几位村民,站着、坐着,谈笑风生,分享着各自的一些家

"今天是赶集天,大家上午休息,下午再去工作,以 前的生活哪有现在这么好过哦。"村民刘秀碧笑着告诉 记者,她今年59岁了,年轻的时候在外打过短时间的 零工,随后就一直待在村里,靠栽种农作物自给自主。 和刘秀碧一样,生活在和平村的大多数村民过去也都 一直停留在种植传统作物水平上

和平村幅员面积9.5平方公里,因为年轻人都在外务工,村里大片土地都处于荒废状态。道路差、用水难 曾是和平村的"标签",也制约着和平村的发展。传统 种植养殖产量有限,增收始终捅不破天花板,村集体经 济发展滞后,村民收入长期在低位徘徊。据了解,2014 年,和平村的建档立卡贫困户就有112户312人,是罐 子镇有名的贫困村。

下好基础设施建设"先手棋" 100%的群众家中直通道路

贫困村如何"华丽变身"? 改变始于2015年脱贫 攻坚工作的全面展开。

达州市纪委监委成为和平村的帮扶单位,详细制



有了变化,逐渐对产业的发展有了更多信心,更加积极 地开始种植辣椒、大蒜。

2017年,和平村顺利退出贫困村行列。也是在这 年,借着达川区大规模发展花椒产业的春风,通过政 府投入、引进业主等模式,花椒苗在村里的大片荒地上 飞速铺开。村民通过土地流转、在花椒基地务工,收入 不断增加。

"目前我们这里的花椒基地已经有2000亩,明年就 会有收成了,到时村民根据相应的股份还会分得福利。 廖英杰介绍。

村民生活大改善 "以前哪想过家门口也可以打工嘛"

"以前哪想过在家门口也可以打工嘛。"如今在和平 村为花椒基地务工的刘秀碧,如果工作一天,可以领到 50元的工资,能和同村熟识的人一边聊天一边工作,让

同样没有料到的,还有三年前是贫困户的孙林。55 岁的孙林右眼因早年在煤矿打工时受了伤,家里还有年 迈的母亲、患脑疾的兄弟和一个上小学的女儿要照顾, 这迫使他不得不待在村里,以照顾一家人。

人穷志不穷。农技站的专家开始每月到和平村培 训养殖和种植,孙林都积极参加。2017年,花椒基地缺 少技术人员,孙林踊跃报名,到基地学习如何剪枝,如何

"你要这样剪,枝丫才会变得更茂盛……"通过不断 尝试,如今的孙林成为了花椒基地的专职技术员,并且 和另外一位村民负责2000亩花椒基地的管理。"在基地 里工作每个月都有2500元的工资,自己家里再种些菜, 生活比以前过得好多了。"如今的他,早已摘掉了贫困户

"我们下午两点在观景平台集合锄草。"孙林记下了 同村所有劳动力的电话,平常需要劳作时,他要打几十 个电话,但只要他一安排,村民都非常积极地为村里的

近两年的时间,孙林对自己的技术和管理越来越有 信心。"等我技术再好一些,我就自己去流转一片土地,

□本报记者 姚丹



叹。"以前去一趟场镇没有公路,都是走小路,要走一 半小时,碰到雨天鞋子上全是泥巴。"唐作玉的家住在层 林掩盖的半山腰上,如今马路修到了她的家门口,步行 下山便可以搭顺风车去场镇。"过年的时候,我两个在外 教书的儿子都可以直接把车开到家门口了。"唐作玉说 完喜笑颜开。

村民观念有改变 和平村有了"麻辣之乡"新名片

基础设施的逐步完善,不仅方便了群众的生活,也 为当地产业的发展提供了条件。

"以前这里都是种水稻、玉米等农作物,一开始发展 辣椒、大蒜产业时,当地的人都还不能接受,害怕种多了 没有人来收。"和平村第一书记廖英杰说。脱贫致富还需牵住产业扶贫"牛鼻子",扶贫先扶志,通过不断给村 民做思想工作,修建烘干房,并且统一收购,村民的观念



